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A hajtóerő költségei.
Mennyibe kerül a hajtóerő \’ Melyik erőforrás a 

gazdaságosabb ? E kérdések állandóan foglalkoztatják 
a szakembereket. Lapunk az irodalomban felmerülő 
adatokat mindenkor figyelemmel kísérte, ismertette 
az itl-ott felhangzó véleményeket és közölte azokat 
a számokat, a melyek e nagyfontosságu ügy meg­
világításához hozzájárulhatnak.

A Zeitschrift für Dampfkessel und Maschinen­
betrieb» cimü folyóirat • >(>. számában azok az adatok 
vannak feltüntetve, a melyeket Kershaw a British 
Association elé terjesztett értekezésében e tárgyról 
összegyűjtőt!. A nagyérdckü közleményt kivonatosan 
a kővetkezőkben adjuk :

A gőzgép a tizenkilencedik század utolsó negye­
déig egyetemes hajtóerőnek volt tekinthető. Nem 
volt számbavehető versenytárson. A század utolsó 
negyedében azonban a vizi turbina az elektromos 
erőátvitellel kapcsolatban hatalmas versenyt terem­
tett a gőzgép részére.

A vizierő kihasználásának legérdekesebb példái 
Franciaországban 1 laute-Saloie nál.Svájcban 1 <heinföl­
dönben és Amerikában a Niagaránál vannak. F vízmü­
vek sikerein felbuzdulva számos kisebb telep létesült, 
ugv hogy jelenleg körülbelül négy vagy ötszázezer 
lóerőre becsülhető a vizi erő utján szerzett elektro­
mos munka.

Az uj század uj versenytársat hozott meg a 
gőzgép részére, a nagyméretű gázgépet, mely a 
generátorok és kohók gázait hasznosítja, löbb száz 
lóé rejti gázgépek vannak már üzemben, a mely ck 
egyenletesen és takarékosan dolgoznak és nagy jövőt 
jósolnak a szakemberek a gőzgép uj riválisának a
gáznak. ,

Kershaw értekezésében a gőz-, viz- es gazer o 
árának összehasonlítására a költségeket évenkint 
87(50 munkaórára) állította össze táblázatokban. 1. 
táblázatok célja az volt, hogy megvilágítsa, minő be­
folyása van a helyi viszonyoknak, a munkabéreknek, 
tüzelő anyagoknak szállítási költségeknek a hajtó­
erő árára. , .

A vizierő költségei a befektetési költségek
különfélesége folytán nagyon különbözők^ ....

Igen sok esetben csupán kevés előmunkálatra 
volt szükség, mig más helyen csatornák, levezeto- 
árkok és egvéh viziépitmények voltak szükségesek, 
a melyek sok pénzt nyeltek el. Így pl Norvégiában 
a fogyasztó részére a lóerő ára évenként (8/ > 
munkaórára) 20 márka, mig a Niagaránál az adagos
ár 80 márkára rúg. _

Amerikában a gőzerő ára lóerőnkről egy eyre 
a legkedvezőbb viszonyok között 70 márka. Angliá­
ban 72 márka. Svájcban a gőzerő ára evenkint 180

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL
BUDAPEST,

IX., Sorok.árt-liter* 8 •».

márka. A gőzüzem a vizierővel normális viszonyok 
között csupán akkor versenyezhet, ha nagyméretű. 
E feltétel mellett egy 50000 lóerejü telep, mely a 
szenet 7 márkáért veszi. /2 márkáért szállíthatja az
évenkénti lóerőegység' t.

A mi a gázerőt illeti, szerző azon a véleményen 
van, hogy a gázgépeknél a hajtóerő ára a gáz ere­
detétől és minőségétől függ. A hajtóerő jutanyossága 
a gőzgéppel szemben, már kisebb gépeknél is elér­
hető. Különösen a középnagyságú gázgépek bizo­
nyultak gazdaságosaknak A kohógázmótorok által 
szolgáltatott hajtóerő, szaktekintélyek szerint, éven 
ként és lóerőnként 80 márkába, generátorgáz motorok 
által előállított pedig 100 márkába kerül

A vizierő es gőzerő legalacsonyabb termelési 
költségeit csoportosítva, azt látjuk, hogy a vizierő 
Kanadában évenkénti és lóerőnként 25 márkába, a 
gőzerő Angliában 80 márkába és a kohó gázmotorok 
áltál előállított évenként és lóerőnkénti hajtóerő 80 
márkáb; kerül. Generátorgáz felhasználásánál Angliá­
ban ez a költség 100 márkára rúg.

A felsorolt összehasonlító számadatok meg­
erősítik azt a rég ismert tényt, hogy a legolcsóbb 
hajtóerőt a viziturbinák szolgáltatják, ha a befekte­
tési költségek nem túlságosak. A mi pedig a gőz­
ös a gázerő közt levő előállítási árkülömbséget illeti 
ngv kitűnik az. hogy ez a külömbség nem oly nagy, 
hogy akár az egyiknek, akár a másiknak különös 
előnyére dőlhetne el az összehasonlítás Kétségtelen 
az, hogy a hajtóerő megválasztása mindenkor a helyi 
viszonyok figyelembe vételével történhetik csak.

Gőzvezetékek burkolása.
Irta: Pfeifer Ignác (l-'olyttatás.)

Kísérleti adatot hoztam fel annak a bizonyítá­
sára, hogv gőzvezető csöveknél ugyanazon felületen, 
ugyanazon hőmérséklet mellett több vagy kevesebb 
a melegveszteség a szerint, hogy milyen anyagból 
készült a cső; de mérés nélkül is könnyen észlel­
hető az egyes fémek sugárzó képességéinek a különb­
sége. Öntött vagy kovácsolt vascső erős meiegsugár 
zását könnyén megállapíthatjuk abból, hogy tulhevi- 
tett gőzt vezetve rajta keresztül, már 10—15 centi­
méter nvi távolságra siiti kezünket a sugáizó mi kg, 
mig ha ugyanazon csövet egy darabon Stanniol vagy 
vékony fehérbádog-lemezzel burkoljuk, közvetlen kö­
zelben kezdjük csak a sugárzást érezni. Világos te­
hát, hogv az erős kisugárzás nagy melegveszteseget 
vagy más szóval erős gőzlecsapodást jelent. A jo 
szigetelő anvag tehát elsősorban ne legyen sugárzó. 
A másik fontos sajátsága a jó szigetelő anyagnak,
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hogy a meleget rosszul vezesse. Vezessünk például 
gőzt egy nagyon szűk keresztmetszetű vascsőben; ez 
a vascső felmelegszik kb. a gőz hőmérsékletére. Ha 
a cső husvastagsága növekszik akkor a külső ke­
resztmetszet is mindegyre nagyobbodik, nagyobb lesz 
lehat a sugárzó felület is; annyira mehetünk a fal- 
vastagság növelésével, hogy a vascső annyi meleget 
ugárzik, hogy a gőz benne teljesen lecsapódik, 
vgész eddig a pontig a cső hőmérséklete mindig kö­

zel egyenlő lesz a gőz hőfokával, ha még ezentúl 
s szarapitjuk a cső falvastagságát, akkor még na­
gyobb lesz a sugárzás és bár a csőben az egész gőz 
lecsapódik, a cső felületének hőmérséklete kisebb, 
mint a vékonyabb falvastagság mellett volt, tehát az 

1 vezetett és kisugárzott meleg, más szóval a meleg- 
veszteség mindinkább nagyobbodik, noha a cső felü 
leiének hőmérséklete fokozatosan csökken. Megint 
nyilvánvaló bizonyítéka annak, hogy a szigetelt cső 
ilacsony felületi hőmérséklete még nem bizonyít a 
szigetelő jósága mellett. Így pl. a szalmafonat meg­
lehetősen silány szigetelő anyag, főképen azért, mert 
I cső körül a levegő áramlását elősegíti, de az a 
égáramlás, a mely lerontja a szalma szigetelő ha­
msát, egyúttal magát a szalmaburkolatot le is hűli,
:ehát ugyanaz a tényező a mely a veszteséget elő­
idézi, okozza a burkolat alacsony hőmérsékletét, a 
nelyet a jó szigetelésnek szoktunk mértékéül le­
niniem.

Az imént figyelemmel kisértünk, hogy mi is 
örlénik. ha egy gőzt vezető vascső busvastagságát 
‘gyre gyarapítjuk és láttuk, hogy egy bizonyos vas- 
agságig a cső majdnem ugyanolyan meleg, mint a 
lenne haladó gőz, ha azonban egy vékony csőre egy 
vastag csövet huzunk, a két cső között álló levegő 
vagy más olyan anyag tölti be, a mely a meleget 
rosszul vezeti, akkor a külső cső már csak nagyon 
{evéssé melegszik fel, mert a közbeiktatott rósz ve­
zető csak lassan adja tovább a meleget. íme tehát,

1 hatásos szigetelés másik alapfeltétele a rósz meleg- 
vezetőképesség.

Rósz melegvezető a levegő is, de csak a nyugvó 
levegőréteg, ha lejtősen haladó vagy függőleges 
rányu csövet ugv burkolunk, hogy az utat talál a 

burkoló anyag és cső között, akkor a levegő állan­
dóan áramlik és visz magával meleget, tehát le­
rontja a szigetelő hatását.

A jó szigetelő anyagnak tehát kicsiny legyen a 
sugárzása, rosszul vezesse a meleget és a levegő 
veresztül ne járja. Azonkívül azt kívánjuk még tőle, 
hogy a csöveket ne terhelje nagyon, tehát könnyű 
legyen és a mennyiben gőzcsövek burkolására szol­
gái, tűzbiztonság szempontjából ne legyen gyú­
lékony.

Nálunk főképen a kovaföldet (Kieselguhr) és a 
parafakövet használják szigetelő anyagokul, ezen 
anyagok mindegyikét sokszorosan kipróbálták és 
szakszerű alkalmazás mellett ezen anyagok a gőz­
vezetékekben való lecsapódást 8(1 százalékkal, sőt 
még ennél is többel csökkentik. A gőzvezető csövek 
tartós és tetszetős, va amint szakszerűen helyes bur­
kolása ügyességet és gyakorlatot követel. Mivelhogy 
a uu kolo ny g gyakori eltávolítása és megújítása 

nrülrnényes, karimákat, valamint a 
rü\ d . I a u ai ' kát rendszerint nem burkolják, 
hogy ,tzok v avarjai mindenkor hozzáférhetők legye

nek. Mióta azonban erősen lulhevitett gőzzel dol­
goznak és a tulhevilésből a vezetékben minél keve­
sebbet akarnak elveszíteni, megbróbálták a karimák 
burkolását is.

A kazánok élettartama,
A poros: kazánvizsgálók egyletének hivatalos 

közlönye rendkívül érdekes adatokat közöl a kazá­
nok élettartamáról. A felsősziléziai kerületben 390 
azaz az összes kazánok 14 százaléka 30 éves vagy 
még ennél is öregebb. E kazánok állapota külön 
böző aszerint, hogy mily mértékben volt forszírozva 
az üzem, milyen volt a tápvíz és a tüzelő-anyag. A 
kazánlernezek külső állapota nem nyújtván teljes 
képet a kazán igazi üzemképességéről, minthogy a 
hosszú használat folytán a lemezek mechanikai- és 
vegyi tulajdonságai megváltozhattak, beható vizsgá­
lat tárgyává tetetett e 30 évesnél idősebb kazánok 
állapota.

Legutóbb egy vasolvasztó kazáncsoportját, mely 
1873—1874-ben épült, vizsgálták meg, és azt találták, 
hogy a két lángerőves kazán alsó köpenylemezein 
és lángerőlemezein a rozsdahemarásokon kívül a 
vízoldalon hirtelen fellépett repedések is vannak 
Ez a körülmény szükségessé telte a kazánlemezek 
szilárdsági megvizsgálását. Ez a vizsgálat arra az 
eredményre vezetett, hogy a lángcső- és az alsó kö 
penylemezek anyaga az idők folyamán minőségében 
megváltozott, amennyiben szívósságát és rugalmas 
ságát elveszítette. A inig a kazán gőz terében elhe­
lyezett lemezek szilárdsága és rugalmassága még 
elég kielégítő volt, addig azon lemezek, amelyek fütő 
gázokkal és a tápvízzel érintkeztek úgy szilárdság, 
mint rugalmasság tekintetében kifogás alá estek és 
az előirt feltételeknek egyáltalán nem feleltek meg. 
így a lángcső- és az alsó köpenylemez szilárdsága 
24—26 kilogr, nyúlása pedig csupán 15—4 száza­
lék volt.

A francziák 35 évben állapították meg a kazá­
nok élettartamát. A poroszok ugyan még nem hatá­
rozták meg a kazánok korhatárát, de annyiban mégis 
megállapodták, hogy 30 évnél idősebb kazánoknál 
szilárdsági próbák utján szereznek meggyőződést a 
kazánlemezek valódi biztonsági állapotáról.

Balesetelháritó késfej fagyalugépeken.
A fagyalugépeken előforduló balesetek meggát- 

lásának egyszerű eszköze, ha a késnyilást minél kis- 
sebbre szorítjuk. A hasábalaku késfej addigi alakja 
lehetővé tette, hogy a késnvilásba a munkás keze tel
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jcsen beférjen és ha a baleset bekövetkezett, úgy a 
fagyalugép rendesen a kéz több ujját, vagy a kéz fejét 
roncsolta össze. Kitűnő újításnak bizonyult a prisma- 
ilaku késfej (késtartó) oly kiképzése, hogy az lehe- 
lőleg henger felületű legyen. E célból a késtartó ol-

sitett vasalátétlapok a gyalukések megerősítésére 
csavaranyákalátét lapjait helyettesítik.

A berendezés rendkívül olcsó és bármely meg 
levő gépnél könnyen alkalmazható. A balesetet tel­
jesen nem gátolja ugyan meg, de nagyon enybi

dallapjaira fasegmenteket erősítünk, úgy hogv a kés 
tarló közel körkeresztmetszetűvé válik: csupán a 
kések élei előtt hagyunk kis mélyedést a forgácsok 
befogadására. (Lásd az ábrát.) A kemény fából ké­
szült segmentek (e) megerősítése oly módon történik 
hogy vasalátét (f) lapot erősítünk, sülyesztett fa­
csavarokkal (g) vagy szegecsekkel (h) a segmentek 
aljára. A segmenteket ezután késtartó csavarokkal 
(i) (k), a késfejhez erősítjük. A segmentek aljára erő-

Szijledobó készülék lokomobilokhoz.
(3 ábrával).

A lokomobilüzemnél nagyon sok baleset meg­
gátolható volna, ha a lokomobil hajtószíját kellő 
időben ledobnák. Claud Mc. Collor Mim solaban ily 
készüléket szabadalmaztatott, mely e célt szolgálja 
A szerkezet főalkatrésze egv rövid csap mely ren­
desen az alsó szíj mellett van, de a veszély pillana­
tban egy vonórud meghúzása által oldalt elmozdul 

1 s a szíjat a lendkerékről ledobja. A kazán oldalára 
rősitett görbített lapos vas végeibe alkalmazott csa­

jon két lengő kar van elhelyezve, amelyeknek vé­
rein egy függélyes csapon gőrkarika van. Ä két lengő- 
ar közé van erősítve a gépkezelő állal mozgásba 
ózható vonórud, mely a kezelő álláson fogóban vég- 
'dik. Amint a gépkezelő a vonórudat meghúzza a 
t lengőkar elmozdul és a gőzkarika ledobja a tár­
tról a szíjat.

1. számú ábra,

annak súlyosságát, amenny . n r ■> ’.forgács
vastagságú rész tép :e a
rántja azt m gával a ke yit. .
roncsolj;.

Előnve ez újításnak egyszersmind, hogy az ih 
késtartókkal felszerelt gyalugépek nem zugnak és 
nem okoznak oly fülsiketítő zajt, mint a prism; 
alakú késtartókkal felszerelt gépek, hanem majdnen 
zajtalanok.

I

2 és 3. sz abra.
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A székesföv. légszeszgyárak felszerelése.
I Meuífel közcpit. igazgató jelentéséből.)

A székesfőváros területén jelenleg három (szo­
rosabb értelemben négy) gázgyár van és pedig a Duna 
Faipariján kettő, jobbpartján egy.

A Duna balparti gyárak a következők:
1. A józsefvárosi anyaggyár a Tisza Kálmán 

téren. Területe 10840-8 négyszögöl. A légszeszt két 
kemenceházban elhelyezett generator tüzeléssel el­
látott 48 drb. kettős rendszerű légszeszfejlesztő ke­
mencében 3/2 drb. egyenként 3 méter hosszú víz­
szintesen fekvő retortában állítják elő. Ezekhez a 
retorta-házakhoz 3 légszeszhütőtelep van hozzáépítve, 
melyeken a gázt 9 drb. exhaustor hajtja keresztül. 
A hajtó erőt 1 álló és 4 fekvő gőzgép szolgáltatja.
A kazántelepek száma 3. összes tüzfelületük 72m- 
és pedig 1 hengeralaku kazán á lOrn* és 2 Cornwall- 
féle kazán Kim- tüzfelülettel.

Három drb. Pelouze féle készülék a kátrányt 
különíti el a gázból és 9 scrubber az ammóniák el­
választását eszközli. A gáz további tisztítása 12 tisz­
tító szekrényben történik. A termelt gázt öt főóra 
méri A légszesz raktározására ti gáztartó összesen 
39000 m3 űrtartalommal szolgál és pedig: 1 egyszerű 
gáztartó 1500 m\ 3 teleskopált gázlartó á 5000 m3,
1 teleskopált gáztartó 7000 m3, 1 teleskopált gáztartó 
10000 ms. A gáz nyomását 5 gáznyomás készülék 
szabályozza.

Az V. kér. Tutaj-utcában levő 18500 m3 űrtar­
talom gáztartóba a gázt szintén a józsefvárosi gyár 
szállítja kö ön exhaustor segítségével. A nyert am- 
moniákos vizet egv külön szivattyútelep továbbítja. 
Az ammoniákos vizet I Grüneberg-féle lepároló ké­
szülék dolgozza föl ammoniumsulfátra. Ennek a 
gvárnak maximális napi termelő képessége 80 000 m3. 
Az összes évi termelés 17 millió köbméter. Az 1901- 
1902 üzemében a termelés 15,225.700 m3 volt. A gyárat 
1850. december hó 21-én adták át az üzemnek

Megemlítendő, hogy a józsefvárosi gázgyárnak 
a város sűrűn beépített részéből való kihelyezése 
iigvében 1897. évben folytak tárgyalások, amidőn is 
az 1897. évi március hó 10-én kelt 342. sz. közgy. 
határozat értelmében felhivatott a légszesz-társulat, 
vájjon az említett gázgyár kihelyezése kérdésében 
hajiandó-e a székesfőváros hatóságával tárgyalásokba 
bocsátkozni. A kölcsönös tárgyalások meg is történ­
tek, végeredményben azonban a közgyűlés az 1902 
évben azt határozta, hogy a gázgyár kihelyezésének 
kérdése ez idő szerint nem időszerű, mert az amúgy 
is a gázgyárak beváltásakor újból föl fog merülni s 
ezzel együtt célszerűbben tárgyalható.

2. ) a ferencvárosi fiók gázgyár tulajdonképen 
gyártelepből fill. Az egyik I számú fiók-gyártelepet 
a Soroksári-ut, Koppány-ulca, Gubacsi ut és a máv. 
hudapest zimonyi vasútvonala határolja 1 endete 
8408 négvszögö A légszeszt 2 retorla házban elhe­
lyezett 18 dupla generátor-kemencében állítják elő. 
Mindegyik kemence egyenként 9 relortával bir. A 
132 drt). retorla egyenként 3 méter hosszú Mindegyik 
retortaházhoz egy-egv hűtőtelep van hozzáépítve. 
Összesen 8 lég- és Ili vizhütó készülék van.

A gázt I drb. exhaustor szívja. A gőzt 4 kazán 
szolgáltatja. A kátránv eltávolítására 1 Pelouze-féle 
készülék, az ammóniák eltávolítására pedig 2 Eedig-

féle és egy Mann és Walker féle scrubber szolgál.
A 2 tisztitóházban egyenk- nt I nagy Eeiningj és 2 
kis (mész) tisztitószekrény van. A produkált gázt 1 
főóra méri. Ezen a telepen a légszesz eltartására 2 
egyenként 18.000 m3 ürtartalmu gazometer van. a 
honnét a légszeszt 2 szabályozón keresztül a városba 
szállítják. Az ammoniákos vizet 3 drb. Feldmann-féle 
készülék dolgozza fel. Ennek a gyárnak maximális 
napi termelő képessége 80,000 m3. A gyártelep 1881 
óta van üzemben.

A II. fiók telep az elsővel szemben a Gubacsi- 
utón épült. Területe 79427 négyszögöl. A kemence­
házban ezidőszerint 10 drb. egyenként 9 drb. nem 
vízszintesen fekvő relortával ellátott Cozekemenee 
van. A hűtő helyiségben ezidőszerint 4 drb. Bolz-féle 
kombinált hütő készülék van. A gépházban 2 gőz­
géppel közvetlenül kapcsolt exhaustor hajtja a gázt 
a készülékeken. Ugyanebben a házban 2 kátrány- és 
2 cvanmosó. Az ammóniák eltávolítására 2 drb. Stan- 
dard-mosó szolgál. A tisztitó helyiségben 4 nagyobb 
2 kisebb tisztitó szekrény van. A légszesz 2 főórán 
át jut a 2 gáztartóba.

Ezen a telepen az egyenként 35000 m3 űrtar­
talommal biró tartók szabadon állanak. Az egyik 
tartót rendszerint az I. telep veszi igénybe. A gázt 
egv szabályozó segítségével tartják a szükséges nyo­
más alatt A kazánházban 5 drb. Cornwall féle kazán 
van. Az ammoniákos viz feldolgozására 2 drb Eeld- 
mann-féle készülék szolgál. Ezen a telepen külön 
épületben a cyan-gvár van elhelyezve.

Ez a telep lo"kemencével bővíthető, úgy hogy 
annak termelőképessége megduplázható. Az épületek 
a fejlesztésre való tekintettel épültek. A kiépített 
gyár napi maximális termelő képessége lesz 50.000 
ni3. Ez a telep 1900 óta van üzemben.

Mind a két telep egxütivéve évenként 30—35 
millió m3 légszeszt produkálhat. Az 1901/902. üzem­
évben a ferencvárosi 1. sz gyárban lLooOOOO m3; 
a 11 sz. gyárban 9,971,700 m3 gázt produkállak.

A Duna jobbpartján egy gyár van a II. kér. 
Margit-körut és Kis-Rókus-utca sarkán. I eriilete 
43827 négyszögöl. Van 8 drb. egyszerű genetjilor- 
kemeneéje összesen 05 drb. vízszintesen fekvő re- 
tortával. A légszesz hűtésére 2 hütő telep szolgál. A 
légszes-t 2 exhaustor szívja. Ezek közvetlenül egy 
fekvő gőzgéppel állanak kapcsolatban. A gőzt 2 ka­
zán 23 m- tüzfelülettel termeli. A kátrány elválasz­
tására 2 mosó és egy Pelouze féle készülék szolgál. 
Az ammóniák elkülönítésére egy Mann és \\ alker- 
féle scrubber való. A légszesz öt tisztító szekrényen 
és egy főórán keresztül a gáztartókba jut. Három 
gáztartó van: 2 drb. egyszerű egyenként 15000 m3 
és egy teleskopált 5000 m3 űrtartalommal. A gáz 
nyomását 4 regulátor szabályozza.

Az ammoniákos vizet egy Feldmann-féle desti 
láló készülék dolgozza föl. A telep maximális napi 
termelése 13000 m;i. Az összes évi gáztermelés 
3,500,000 m. Az 1901/902. üzemévben itt a legna­
gyobb tulfeszitéssel és az üzembiztosság veszélyez­
tetésével 3,804.500 m3 gázt termeltek.

Mivel ez a gyár már évek óta nem felel meg a 
szükségletnek, a társulat már 1900 év elején szor­
galmazta, hogy a gyár területén egy 0000 m1 napi- 
termelőképességü karburáit vizgázgyártelepet létesít­
hessen. A kérelem közegészségi és városrendezési 
szempontból elutasittatván, a táisulat a növekedő
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: riasztásnak megfelelően egy 10.000 m8 napi tcr- 
leíőképességü kőszéngázgyárai óhajtott volna ugyan 
/en területen megépíteni Erre nézve sem ; illák 
,eg az iparengedélyt az illetékes hatóságok és pedig 
árosrendezési szempontból nem. Végre 1902. év 
;ején a társulat e kényszerítő körülményeknél fogva 
rikalmas terület kijelölését kérte, hogy arra azután 
ni gyárat építhessen. A tárgyalások folyamán a szé 
esfőváros közgyűlése szakértők megh Ugatását is 

.4 határozta. A szakértők, a közgyűlés által föltett 
y.on kérdésre, hogy lehetne uj gázgyár építése nél- 
iil is a budai szükségletet kielégíteni, két tenné 

• zetes kézenfekvő alternatívát ajánlottak; ugyanis, 
agv a jobbparton egy gáztartónak felállítást t, a 

.neíy a balpartról táplálhatnék, vagy pt dig a jobbp irti 
izgvár területén egy vizgázgyár építését.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
A világ legnagyobb lokomotivja látható a sl - 

lomsi világkiállításon. Ez óriás mozdony zerkocsi 
nélkül 15L5 t. hitte..gelvii s igy minden egyes ten­
gely nyomása 25 fi. a szerkocsi 0E8 I, az eg sz gép 
tehát 210 t. A hengerkazán, mely Hi1 u aim gőznyo­
másra van szerkesz've szintén óriási méretű ; hossza 
12 m, átmérője 2 20 in, az acél köpenylemez 25 mm. 
vastag, 436 drb. 57 mm.-es líízcső van benne. A ros­
télyfelület 67 m2, víztartalom 15 kbm. A tengelyek 
két" csoportban vannak, a hátsón van a nagynyomású, 
az elülsőn a kis nyomású henger. A kerekek másfél- 
méteresek, a túlságos erős és túlságos hosszú kocsi- 
váz a kanyarulatokba való beleilleszkedés végeit k-t 
részre van osztva. Ív lokomotív nehéz tehervonntok 
vontatására fog szolgálni, a Baltimore Ohio vasúttár­
saság tulajdona.

Aczéllemezeknek aluminiummal való forrasztása. 
Alábbiakban oly eljárást ismertetünk, m ívnek segít­
ségével fém, főként acéllemezek alumínium, vagy 
ezen fémmel bevont egyéb nem-nemes lembádogok- 
kal és lemezekkel őszelorraszthatók. Ez az eljárás 
oly fémeknél alkalmazható, melyek mérsékelt Invites 
mellett kevéssé oxidálódnak. Tiszta aluminiumh ído- 
got, vagy aluminiummal bevont bádogot aluminiumos 
oldalán megtisztítunk és ezen oldalával az acéllemez­
nek szintén megtisztított felület -re helyezzük. A fól- 

■mezelendő fémbádogot az acéllemezen vasdróttal 
szorosan megkötjük, hogy a fémlapok el ne tolód­
hassanak s azután a lapokat egy mérsékelten felmc- 
Irgített kemencébe tesszük, melyben addig elegíl et- 

k, míg csak az acéllemez kék futtatást ne n kap 
Azután az egészet egy hengerművön vezetjük át. 

közben az aluminiumbádog az acéllemezzel egv 
rabbá kapcsolódik össze, k.z az összekapcsoll <larab

második, erősebben felmelegített kemencebe jön. 
Ívben csaknem a föllemezeit lémbádog olvad,isi 
ntjáig hevittetik és azután kihengereltetik l.z az 
árás lényeges egyszerüsitest jeleni, mivel egy I u- 

a közbenső kötőrétegnek a térnek egyikén v dó 
ikalmnzása elesik.

A vágány nélküli elektromos vasutakról Az el a- 
■mos vasutak építése, ott ahol gyér a lakosság, ivat 
éti ki magát. Ezért ily helyeken a közlekedés le- 
nyolitására olcsóbb eszközöket kell választani A 
l'dést legjobban oldotta meg Schieman Miks i drez­

dai mérnök, aki a vágánynélküli elektiomos vasutak 
szerkezeti részleteit igen ügyesen és olcsón dolgozta 
ki. Egymásután épültek Németországban ilyen 
vasutak, amelyekből ma már 15!) kilométer van üzem­
ben. Egy legutóbb megnyílt ilyen vasút a drezda- 
arzenal-schünkhübel-königswaldi vonalon halad. A 
munkavezeték a villamos vasutak szokásos szabványai 
szerint készült. Az áramszedő azonban eltér a ren­
des vasutaknál használtaktól mivel teret kell enged­
nie arra, hogy a villamos kocsi a rendes közúti ko­
csiknak kitérhessen. A kocsi három tengelyű Ennek 
előnve, hogv a nagyobb tengelynyomást elkerülhe­
tővé teszi és a kocsit könnyebben lehet kormá- 
nvozni. Minden kocsin kél motor van, a melyek r. 
középső tengelyre vannak szerelve. A kocsiszekrény 
úgy van szerkesztve, hogy nyáron és télen, valamint 
személv- és teherforgalomra egyaránt használható 
félen, ha nagv hó esik. a hajtott tengely kerekei 
recés pántot kapnak és a hátuísó kerekeket kiveszik 
és számtalpakat helyeznek a tengely alá. Szóval ez a 
vasul ugv van felszerelve, hogy mindenféle eshetőség 
készen találja A menetdij kilométerenkint 1 fillér.

Mezőgazdasági munkabérek. A földmivelésügyi 
miniszterin ni most adta ki szokásos statisztikáját a 
mezőgazdasági munkabérekről ezúttal az 1902. évről. 
E szerint a mezőgazdasági férfi napszám 1902-ben 
tavasszá' ellátás nélkül 112 fill, ellátással 81 fill volt. 
nváron ellátás nélkül 176 fill, ellátással 13') fill , ősz­
szel ellátás nélkül 128 fill., ellátással 93 fill., télen el 
lá'ás nélkül 92 fill., ellátással 64 fill., egész évi átlag 
ban pedig 128, illetve 93 fill, volt A női napszám 
tavasszal ellátás nélkül 83 fill., ellátással .)6 fill, 
nyáron ellátás nélkül 118 fill, ellátással 86 fill., össze 
ellátás nélkül 92 fid , ellátással 65 fill., télen ellátá 
nélkül 69 fill., ellátással 18 fill., egész éven át átlag 
i,:m 91, illetve 65 fill voll. A gyermeknapszájn tavasz 
szál 57. illetve 38. nváron 79 illetve 56, ősszel 65 
illetve 12 télen IS, "illetve 32 fill, átlagban 63, illeh e 
43 fill. volt.

I j bánya es faipari vállalat l j bánya- és fa­
ipari vállalatot létesített Budapesten Meisels Samu 
kereskedő négy Csáky groll i! egyetemben. A vál 
lalal erdőgazdasággal, faiparral és bányamiveléssel 
akar foglalkozni é (i imörmegxének több helyén érv 
feldolgozó- és izzótelep két akar létesíteni

l'Ystékíryár Ldvai lielymeíryébcn. Az udvarhely - 
megvei Lövet.- község határában fekvő úgy ne vezet. 
Nagyerd 1 . ; feküdt már
évek óta kihasznál illanni. A mull év folyamán • 
bánvál Riemer Gusztáv megvásárolta és a gyárat u 
gépekkel szerelte fel, szóval : üzemképessé tette. A 
bánvát most tulajdonosa betéti társasággá alakítóit i 
át. «Első erdélyi festékgyár» céggel.

kiilomubiliiyár Budapesten- Arról ci lesülünk 
hogv a Ganz és iarsa v söntő- és gépgyár r-l. egy fő 
leg a hadsereg c »íjaira szolgáló automobilokat gyarló 
üzemet rendez be legközelebb.

l j ipari vállalkozások. Eiedlcr János eszéki és 
komáromi kendergyáros kender- és lenbeváltót c< 
kötőn íyaggvárat épii Szabadkán. Az elsőben napon­
kint mintegy 100 150, a kötőanyaggyárban 60—80 
munkást foglalkoztat. Sza adka városa 209,000 koro 
nával és tizen '-: .- i adóment. séggel járul a gyárhoz 
... Kreizer József Pápán, a váró; által adományé

z ,tt telken cs n k !• ) ;; í at állított fel A gyá?
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üzemét augusztus elsején vették fel. — Pozsony vá­
ros tőrvénvhatósági bizottságához Reimann és Tomke 
boroszlói. W. Iieimann brettgruudi és W. Reimann 
mahrisch-ostraui cégek képviseletében dr. Reimann 
Ottó kérvényt nyújtott be, amelyben 4313 négyszög­
ölnyi, háromszögletű városi teleknek tizenkétezer 
ko.onán való megvételére tesz ajánlatot. Ha a vétel 
sikerülni fog. akkor a cég tetőfedőanyaggyárat épít 
Pozsonyban. — Szabadkai Korcsmárosok Szikvizgyár- 
részvénvtársaság van alakulóban Szabadkán 50.000 
korona alaptőkével (500 darab 100 koronás részvény). 
— Az Aradi Villamossági Részvénytársaság közmű- 
helvtelepét augusztus 12-én nyitották meg Aradon.
A közműhelvt vasesztergályos, fa- és cipésziparos 
üzemre rendezték be és a gépeket villamos motor 
tartja szemben.

Korom, mint trágyaanyag A korom egyike a 
egjobb trágyaanyagoknak. A széntől származó korom 

’"gén gazdag ammóniában ; ha ugyanis szenet elége­
tünk, ammonia válik szabaddá és azon különböző vál­
tozások alatt, melyek az égési processus alatt bekövet­
keznek, ammoniumkarbonát és ammoniurasulfit kép­
ződik. A korom igen sok más anyagot is tartalmaz 
még az ammónián kívül, nevezetesen meszel, kénsa­
vat, salétromsavat fosforsavat, magnesiát hamuzsirt, 
ecetsavat, chlort és vasat; ezek mind igen értékes 
anyagok A korom értékét Angolországban igen jól 
ismerik és ára ott tonnánkint krbl. 10 font sterling 
(krbl 250 kor..) A legtöbb ember azonban mégis 
még mindig teljesen értékti lennek tekinti a kormot 
s rendesen kárba veszni hagyja. Sok gazdaember pe­
dig igen jó hasznát vehetné, mert nemcsak hogy elől 
mozdítja a növényzet fejlődését, hanem azt bizonyos 
rovaiok ellen is megvédi.

Pamutfonógyár Győrött. Singer Sámuel örökö­
sei bécsi cég 700,000 K tőkebefektetéssel pamut­
fonógyárat akar létesíteni Győrött, a melv 10,000 
orsóval működnek és 120—210 munkást foglalkoz­
tatna. Győr város junius 23 án tartott közgyűlése a 
gyár részére a következő segélyeket szavazta meg : 
250 lóerejü villamos áramot, évenként és lóerőnként 
240 K. egységárért: fi kát hold ingyen telket a város­
réten ; 12,000 K. t a telek feltöltésére; 28,000 K. épí­
tési segélyt és 15 évi községi adó- és vám-mentes­
séget. A gyárat 1906. év végéig kellene felépíteni. A 
Singer-cégnek az állam is nagy kedvezményeket he­
lyezett kilátásba A kívánt és megadott kedvezmények 
között kivált a villamos erő árában éles a külömb- 
ség, a melyet a vállalkozó 90 K egységárért kér 
rendelkezésére bocsátani.

Lj turbinás gőzös. A német északi tengeri tár­
saság, mely Hamburg és az északi tengeri fürdőbe 
lyek közt tart fenn járatokat, a stettini ♦Vulkan» 
hajógyárban egy turbinás gőzöst rendelt meg, melyet 
jövő évi junius havában szándékozik Hamburg és az 
északi tengeri fürdőhelyek között forgalomba állítani. 
E gőzös hossza lesz 300 angol láb, szélessége mintegy 
38 angol láb 2000 utas felvételére lesz berendezve 
és óránként 20 tengeri mértföld menetsebességgel 
fog közlekedni. A turbinás gépeket a berlini általá­
nos villamossági társaság fogja szállítani.

Pa megvédése rothadás ellen. A következő ke­
verék ajánlatos szaklapok közlése szerint nedvesség 
hatásának kitett fa alkatrészek megóvására : 375 gr. 
gyantát. 500 gr. kénvirágot és 75 gr. halzsirt olvasz­

tunk egybe, ha színes legyen, lenolajfirniszben szét­
dörzsölt zöldfestéket adunk hozzája. Az egész törne 
get kavarjuk, inig teljesen egyenletes. Faalkatrészek 
bevonására az anyagot forró állapotban használjuk 
fel, még pedig két réteget viszünk fel egymásra.

Vétel, csere és eladás.
(Ezen rovatban előfizetőink ingyen hirdethetnek. Levél 
beli tudakozódásra közelebbi értesítéssel a „Gépkezelők 
Lapja“ kiadóhivatala készségesen szolgál, ha a válaszra 

szükséges levélbélyegei mellékelik.)
Egy 6 IIP Hornsty-féle lokomobil tökéletesen 

jó karban 8 HP-üért az értékkülönbözet felülfizetést, 
mellett kicserélendő. Továbbá teljesen berendezete 
olajmalom 500 kor-élt eladó. Részei a következők: 
Egy őrlő hengerpár, egy főihordó, egy gyúró, egv 
választórosta készülék, egy pörkölő 2 pogácsára, egy 
szoriló 2 pogácsára s egy olajfinornitó készülék (vas 
kád és vas hordókkal.) Mindkét pontra felvilágosítást 
ad : Füves János urad. gépész, Sütvénvben u p Kurd,
(Tolnainegye.)

Egy ti lóeejii gőzcséplőgép eladó vagy egy 1 
lóerősért kicserélendő. A gép teljesen jó karban van, 
de az itteni homokos talajra nehéz. Gzim : Rabati 
István, Gyöngyösmellék.

Egy Kom ád és társa gyárában készült 8 HP uti- 
mozgonyos cséplőgarnitura 1893-ban készült és egy 
5 HP Gazéit mozgony Marschal 36, párosítva most 
építtetik utimozgonynyá és egy 1. magyar gazdasági 
7 éves 4'2 111* garnitúra eladó. Mind kifogástalan 
állapotban, más vállalat miatt minden elfogadható 
áron. P’aHP esetleg elcserélem nagvobbért. Bővebbet 
Barta László gépész, Vésztő.

Egy drh 3 lóeejii, egy drb. 610 lóerejü motort 
keresek megvételre lehet stabil vagy kocsira szerelve. 
Pontos címet, vasúti állomást megnevezni kérem. 
Reményi Ferencz, Breltyó-L'jfalu Bihar-megye.

Csutás kukorica daráló, gőzhajlásra egészen uj 
fél áron kapható Szerdahelyi Jenő, Keszthely

Egy 10 lóerejü 5’széles Marschall angol gyárt­
mányú cséplőgép, 4243 gyári számmal jegyzett 
kitűnő jó karban, igen jól működik, igen sokat lehet 
véle naponta csépelni, erős tiszta vas dobbal, uj ko­
sárral ellátva hibátlan erős jó gép, egy Poszter gyárt­
mányú lokomobillal. hibátlan uj tűzszekrénynyel 
olcsón eladó, esetleg 6. Schuttleworth vagy Hoffherr- 
féle garnitúrával becserélném Gzim: Király Antal 
Kassa, Fazekas-u. 12.

Eladó kél garnitúra 8 lóerejü magánjáró cséplő- 
készlet, és egy 0-os Marschall-féle cséplőkre és gőzka­
zánra való hegyi dörzsfék jutányos áron. Gzim: 
Virág József gépésznél, Orosháza.

3 IIP. használt Wichlerle cséplőkészlet-, 3 Hl*, 
használt Robey cséplőkészlet-, 37a 111*. Ramzomes 
gőzgép párosítva Robey cséplővel-, 6 ill*, használt 
Nicholson cséplőkészlet és 8 IIP. Ilofherr és Schranlz 
gyártmányu gőzgép párosítva egy magyar állam 
cséplőszekrénynvel jutányosán é.. kedvező fizetési 
módozatok mellett eladó: Szűcs Odón Budapest, VI 
Nagymező-utca 66.

Egy Clayton Shuttleworth 7 lóerejü cséplőgép­
nek 7 darab kovácsolt vasból készült kerekei len 
gelylvel együtt eladó/r. Az 1902 leégett gép csak 6 
éves volt az uj rendszerű kerekek ára 80 korona
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Cím: Kolibui) Emil gépésznél. T. Abádon. Jász-N.-Kun- 
Szolnok megye.

Egy 6 lóerejü cséplő-készlet azonnal eladó 
kedvező feltételek mellett, továbbá egy 2'4 lóerejü 
kazán ő1, légkör nyomással 000 kor. árban Czim : 
Válent Pál, Békés-Csaba.

0 vagy könnyű 8 lóerejü gőzcséplőt, használtat 
megvételre keresek Mészáros Sándor, Eperjes.

4 lóerejü Hofherr és Schrantz garnitúra kazán 
nagy tűzszekrény, szalmafülő, 8 éves, 5 légkör cséplő 
KUKK) mm 42 ‘ verőléces, egy éves 2500 frt, készpénzzel 
2400 írtért eladó. — 4 lóerejü Clayton Schullewort 
kazán, fa- és szén fütő 22420. szám. kijavítva rendben, 
1000 mm. Hoffnerr és Schrantz szeges cséplővel osztá­
lyozó és toklászolóval kijavítva 1700 forintért, 
t-cs Hofherr cséplő, veróléces, de 800 mm. dobbal, 
osztályozó és toklászolóval 800 frtért eladó. 4 éves 
cséplő magában, 6-os Nicholson kazán, 6 légkör 
I éves 1400 forint. — 0-os Hofherr és Schrantz 54‘ 
cséplő 7801. szám, magányosan vagy fenti kazánnaj 
eladó; cséplő magában 1000 forint. — Ganed cséplő 
I8‘ jókarban, 400 forint. — H ímzőn cséplő,_ verő 
léces 4 es, 1 éves osztályozó toklászolóval, 2 tős tisz­
ti tó jó cséplő 800 frt. igen nagy és szép ép gép 
rendbe kijavítva Reményi Ferenc, Berettyó-Ljfalu 
Biharmegye.

Kiadó egy uj Cornwall gőzkazán 30 m- tuz- 
felülettel 7 légkörnyomásra egy kevéssé használt, 
üzemképes gőzgéppel, Bieder féle vezényművel Slur 
ser József gépgyárában, Budapest, IX. Külső-Soroksári­
ul 10.

Kerestetik egy gépész, ki az összes gazdasági 
gépek kezelésében jártas, főkép azonban, ki gozeké­
nél több évi önálló működést képes kimutatni Aján­
latok bizonyítvány másolatokkal és fizetési igények­
kel küldendők. Czim: «Uradalom, Váth, Vasmegye».

„Mezöségen egy uradalomban akarnak fűi atni 
egy Artesi kutat. E kútnak fúrását egv_ olyan szak­
embernek adnánk ki, a ki teljes felelősség mellett 
elvállalná és neki magának a teljes szerszámja meg­
van. Egy 8 lóerejü lokomobilt, ha szüksége van reá 
az uradalom ad Bővebb felvilágosítást ád Gombos 
József Székely Kocsárd.“

Kérdések és feleletek.
3ö. sz- kérdés. A szerszám acél edzésével min­

dig bajom van. Szíveskedjenek velem egyet-mást 
a szerszám acél edzéséről közölni. S.

35. sz. felelet. Bármely valótlan kitűnő minő­
ségű szerszámaczé', megkívánja az óvatos kovácsolás 
és edzést. Természetes tehát, hogy minden acélfajt 
csupán keménység! fokozatának megfelelő kovács- 
hőnek szabad alávetni, mivel az ettől való eltérés 
határozottan káros. Az edzés mi idenek felett^lassu, 
egyenletes izzitást követel a megkivántató hőfokig. 
Ha ezen hevítés nyílt tűzhelyen történik, lehetőleg 
faszénnel kell tüzelni, vagy ennek hiányában^ laza 
kokszszal. Az izzó acél lehűtése kb. 20° C hőmér- 
sékü kulviz.ben történjék, mely' n kevés konyhasó 
oldható fel. külőmben ajánlatos époly hőmrésékü eső­
víz Bonvolultab felületű darabok mészvizben hüten

dók le. Ha valamely tárgy inkább rugalmasságot kíván, 
mint magas fokú keménységet, akkor azt olajban 
vagy pedig olvasztott faggyúban kell lehűteni. A 
kívánt keménység! fokhoz, illetve szivósságkoz mér­
ten azután az edzett szerszám a legalkalmasabbnak 
ismert futószinre eresztendő meg. Az aczélmegren- 
delésnél ajánlatos mindig az aczél használati ezélját 
is megnevezni. M. A-

36. sz. kérdés. A felmondási időre járó fizeté 
sem részleteit az iparhatóságnál kell-e perelnem"

36. sz. felelet. A budapesti kereskedelmi és vál 
tótörvényszék 1902. E 348 sz. döntése szerint az ipar^ 
törvény nem kívánja, hogy ugyanazt a vitás kérdés 
annyiszor döntse el az ip irhatóság, a hányszor felperes 
az erre a vitás kérdésre alapított követelését rész* 
létéiben érvényesíteni kívánja. A m ipar Írja le a 
következő esetet. Felperes a felmondási időre járó fize­
tését perelte. Alperes pergátoló kifogással élt, mert 
felperesnek eleő sorban az iparhatóság előtt kellett 
volna jogát érvényesíteni. A törvényszék elvetette a 
pergátló kifogást. Ä per irataiból ugyanis kitűnt, hogy 
felperes ugyanennek a követelésének egy részét az 
illetékes iparhatóságnál érvényesítette volt, mielőtt 
a bíróságnál perelte és csak e második része tekin­
tetében fordult, az iparhatóság mellőzésével, egyene­
sen a bírósághoz

Elsőrangú hazai gyártmány

Első magyar
Gazdasági gépgyár

részvénytársulat

Budapest,
VI. kerület, Vaczi-űt 19. szám. 

Malomberendezésekre külön szakosztály.

A gazdálkodáshoz szükséges 
összes gazdasági gépek elis­

mert kitűnő minőséiben.

Szakbaváió kérdésekkel kérjük 
hozzánk fordulni. Részletes fel­
világosítással és árjegyzékkel 
szívesen szolgálunk díjmentesen

Mór rsolók I Szecskavágók I Rópavágók
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SangerhausenS gépgyár r. t
BUDAPEST, V. kér. Külső váczi-út (Osáklya-utcza 3.)

UN Ö i\' T Ö I» 1< , U É P- ES 11 É / >1 í ti 14 It.
Ajánlja magát kővetkezők szállítására:

Hofímeistcr-gözmótorok, 6418 89 sz. m. klr. 1 Gőzgépek, egyhcngerü 6s compound-rendszer. 
szabadalom, 2 lóerőtől egészen 25 lóerőig, legolcsóbb r Központi süritö-teiepek (Szémncgtakaritás 25-30»/,,) 
és legmegbízhatóbb hajtóerő, robbanás kizárva, telep- } .
engedély nélkül felállítható, 4 lóerőig vizsgázott fűtó 1 Gőz-, víz- cs kazántápszivattyúk, a szívó- 

és gépész alkalmazása nem szükséges. r szelepek kormányzásával.
Száraz tolattyú compressorok és lég- 1 Körforgó szivattyúk, Blbus szabadalma. 
szivattyúk, Burckhardt és Weiss eredeti szaba- > Modern transmissió-tclcpek.

dalma szerint, területi hatásfok 95°.,. j Nyers- és kidolgozott vasöntvények.

§üi
HIBÜläNN FEREHCZ rézöntődé es fern irugyír 

Budapest, Csanyi utcza 9
Részit mindenféle réz-, érez-, bronz öntvőnyakal 

minin vagy rajz mzorlnt................

Ben kő Sándor víS„S2f7.
indigókék gépészöltönyök legjobb minőségben és 
kivitelben. Árjegyzék díjmentesen.

wsm&i sr
e . 'mmmssn.TSMSSiiswszz' r'^ar ~^:zz~^£-zazs3zrzs2,~ aaBaHEB—

SZÉN, KOKS, BRIKET,
bel- es külföldi legkitűnőbb minőségek. Összes ipari, gazdasági és házi czélokra 2 szer mosott 
Ostraui kovácsszén a hires Henrik-aknáhól. TELEFON H>4.

RADNAY KÁROLY-nál Budapest, V. Váci-körut 80.
- ” ' . ■ •_ • —: .'v»w■■■•-
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Budapest, VII., Oaray-utcza 6—Iß.
k
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-
-------------- li 1 V H 1 1 B 1 .

központi víz-. Lg- és gőzfűtések,
1k légszesz es vízvezetékek csatorná­

zások szellőz etesek, closettek, szi- t-
: vattyuk, vizerőművi emelőgépek stb. k

Enem kólóm n köszénolaj és petróleum vá-
ladékbó: ! veit gázok értékesítését ezélzó
késziilék létesi éüét, városok, indóházak,

E nagy« • j ül tek és gyárak számára. k

íj Iérvéi , koltsegvetese;-., jövedelmi elő- *.
k
2 irányzatok gyorsan készíttetnek. E

Legjobb minőségű kcagyagcsövek raktáron. é
al in>zrriTf *rrjmrrrrri/;■rrrrr//rrtlu.tii - Ttm rrrrrtrrtn

£issaí'u
mech. és electrotechnika

MÜINTÉZET.

—■ 2"1;. lapíthatott 1096 =

hlvállal minden e szakmába vágó mun­

kál u. m.: dynamo- elektro-motor <-s ven­
tillátor javításokat, collektor készítési. An­
kert tekercselni újonnan vagy javítva. In­
dító réztől te vagy reverzier készítését és 
javítását, valamint elvállal villany-világítás 
es erőátviteli felszereléseket ngvmint villám­
én;! ii lel vonókba n. I elefon-. házisiii'göny- 
és villáinharilo e- mimleii e szakmába vágó 
inunkat a legolcsóbb árban.

Budapest, Vili. kér., józsef-körut 23. szám.
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Utánzatok törvényesen üldőztetnek.

Dorn József
gépjavitó-mühely és rézöntödéje

Békés^Gsafoa? 3€öte!es-u. W54. % 
Som-fék szabadalmazott lemez-törckrosta tó

Sggfe,'£3Lr4-vív , ilc.' V.

föliilmulhatlan a maga nemében. Tö:>l> mint 700 darab forgalomban. Számos elismerő nyilatkozat és 
kitüntetés Prospectus kívánatra ingyen és bérmentve. Főraktár Kann és Heller I$u<lai>est,‘Váczi-körut <>‘2.

Uj szál». Összereszelésnéíküli csapágyak mindenféle célokra. Gróf Almásé
Dénes uradalmaiban kipróbálva, melyről a legnagyobb elismerés. Heti olaj fogyasztás egy csapágynál fel 

^ j tel. Azonfelül vi vállalok mind nnemíí gőz-kv és gépi a itast. ;i dakilok l'ko nob 1 lkat magánja'óra. stb.

Egyesült hajó- és gépgyár résivéoytirsasag
BUDAPEST, KÜLSŐ üáCZi ÜT

Ajánlja

ItótótótóU kifele

Nyersolaj fogyasztás óránként 
és e ektiv lt -Tőnk rJ \ kg., 
tehát olaj költség ló­
erőnként kb, 2 fillér.

A mótorok helyes működéséért az összes 
= szokásos szavatosságot elvállaljuk. =

üzemben migtaklnttvtök * Kinyír fia­
it l.imjtsru gytr resztenyarsaság 

kibmyai telapr.n ** rajai gyárunkban

£áng£
GÉPGYÁRA

BUDAPESTEN
ái

Készít:

Gőzgépeket
Szivattyúkat

Fúvógépeket
— Gompressorokat

Közlőmüveket = 
------ T ú ! h e v i t ő k e t
Előmelegitőket

W jYi.kir. államvasutak gépgyárának vezérügynöksége t$S9
Budapest, V. Váczi-körut 32. szám ————I

A párisi világkiállítá­
son .GRAND PRIX a 
legnagyobb kitüntetés

Budapest, V. Váczi-körut 32 szám
Ajánlja n, kir. állam ve suták gépgyárain n lészült l 0. I“ es 12 lm ' ^

yÖZCSéplÖkÓSZlGÍGÍtf
,, „ d< 2i, Coumpound locomohiijait ,
„Millenium ‘ ==ii=jl 'l" ~ "i:':"kraV" ”s .......... 'ar!ll,ICT"—

scé^ésü .»««« ■««<«— ^ B">e'

I



Évente átlag 3000 hordó ,,IS0LVIT‘‘ szállítunk el.

Egyedüli gyártói és szállítói:

Szollás és Molná
Budapesten, nyár és iroda: VI. Üteg-utcza 14.

Cgész Európában sikerrel használt és ezer meg 
ezer bizonyitványnyal elismertetett, hogy az

V V

N

a. leg-jo"to"to j2Ea.zó.n.lEi£ elleni óvszer.

J a legjobb ős Irgbizlosabb szít, muri iniiidrn kazímkö

Hv't Ifluid és az ujjákópződést meggátolja.
a/rM .t legjobb. mert » vasat, rezet meg nem támadja 
azért jó, mert folyad-k és ennélfogva alkalmazása igen 

egyszerű : azért )ó, mert olcsó és általa elért l'iitó- 
anvagTvegtakaritás a költséget megtéríti, 

azért jó, mert a fáradságos kazánkó-kalapácsolás elma­
rad at a kazánról»!»;»-, st elhárítja miáltal sokszor

>a legnagyobb szerencsétlenségeknek elejét xeszi.
azért a legjobb, mert lis/ta. természetes termék, a \i 

/.* t a savaktól elkülöníti és ezáltal a kazánokat kon­
zerválja,

azért a legmegbízhatóbb szer, mert a tápvízhez képest 
. I lesz megfelelően összeállítva (általános szer minden 

viz részére nincs 1
azért jó. mert f- tő- szesz-, élesztő- és rnaláta-gyánk-

Ónál. 11 m. serfőzdéknél, hol a gőzgyártmányhoz hasz- 
náltatik. nem ártalmas.

hogy a legjobb szer. bizonyítja eléggé az, hogy csodá­
lat »s lő tulajdonságánál fogva úgy fekvő, mint eló- 

_ k. 1 őbb gvári vállalatoknál, illetőleg mozd nívóknál, 
gQ állő és különféle fekvő, valamint gő/.rnozdon v-kaznu- 

n 1! tehát sokféle rossz vizeknél minden tekintetben 
tökélet. s jónak bizonyult,

^ nak már tanárok és mérnökük rendelik el alkalmazását 
* a legnagyobb eredményeket mutatja fel valamennyi 
► kazánkő elleni óvszer között.

Aki tehát a terhes kazánkőtől megszabadulni akar. az rneg- 
g vő/ód hét egy próbarendelés által a fent említettekről 
Kapható valódi ha Islt/atan alnősóghcn 

Jótállón malfott csak nálunk.

Áz „ISOLVIT ‘ jóságát ezar meg ezer elismerolevél bizonyítja

Ajánlja benzin es légszesz- 
mótorjait. kisipar-, gazda­
ság-, malom és cséplési 
ezéiokra legolcsóbb bizios

1M
rn

rix dtf >
. 1 -« -

üzeni.

Külön gőzgép é malom- 
épiteszeti szakosztály.

BUDAPESTI

malomépiíézset és gépgyár
PODVINECZ as HEISLER Vi. Váczi-ut Hl.

Kecskeméti Árpád
BUDAPEST 1

STE M C. WILH. SOHN
hamburgi feszmérőgyáros vezérképviselője.

Gyár alapittatott 1875.
V. Lipót-körut 7. Telefon (inter.) 71 —06

S/abadalm dugattyurugókat.
... Legjutányosabban szálát:

itt Mindennemű feszmérőkut vas
hol és fémből, vákuuméiért, 
py roméiért, fordulni számláló­
kat, gőzslpokat, indikátorokat, 
hőmérőket fém és üveg szalino- 

or métereket.
---- F sziri^rok javítanál legjulánvosabban e'vádalom

(xAiiíáj ES TÁRSA
vasöntö és gépgyár részvény-társulat 

Loebersdorr. BUDAPEST, Ratibor. 
Városi iiziet :

Budapest, IV., Fcrencziek-tcrc 2. szám.

Elettreen i||»|Hé«I 
íi íreitvttell bortiiiziná

egyenára*ia, egy- áa tftbbtázlsu 
váhakozá kram™

Eliktrtei* ea#y vasutak, 
vártét, ááeya • IparvaMt

Dlnamógépek. elektromótoreV, 
transzformátorok 4e áraaaátaiakI- 
tók damkjés szivatlynk; felvonók 
szellőztetek, továbbá eiektromos 
gépek ás tc’Jos bereadesásek a 

"•v karbidgyárlAahee.

Ár* mszí ml álók, ivlámpík 
m erők észül ékrk

Lakások s áptWt.k Uskkno, 
világító»! berendeaéee.

fas-, aezél- é* írez- 
ietvéeyifc

ápllárt és «álakra
KérriylaiésS veaeil 

kerekek 
kerrsateaések

kUlőnle.e, saaMl, eiaőramgn 
hrljlArdeafl alaktre*« *. k„. 
kény vágánya vaaalak ssáraára.

A*g*rszékek
malomberendezésekhezszükséges tírg-yak

Ariié gépek
kfizázók ás Sátlar-féle léczes 

golyómalmok.
tibbináh

zsilipek ás csfivrzetlkak. 
Papír- ás Sietiuleze gyártására

ír Olgái* gépek

Vaseti kocsik r
eliSram, haljiérdekti elektro- 

*■ ■•■áen^rvá^ényu vasutak

VMeti kseslalkatrészek,
•laF*fyik (Korbuly szab.)

fergé korongok,
tolópadok és kitérők.

lank íííV’JLíí:'p;trole“m;▼■EJ eoeEtroBBos erővel 
Talá k aj tálra.

íraiszeissziók
es elektront«

Mechwart szab).

Petroleie- és benzin­
motorok és lokomobilok.

Bánki szabadalma
U sí 46

oz, pstrsle 
fer§*-ekék

réz-, érezmű- és gőzkazángyár
Budapest, V., külső váczi-ut 152.

—*•'" '••'•'XSI.rriaar.sgrg“ ...................».............-

Gőzkazánokat: MUiszt,lókat; Készülékeket; Csővezetékeket
minden rendszerűt 
bármely nagyság­

ban és fe szül ség re.

1 )ervaux- vushordókn t~ gúzreclpi-
rvndszer enselíct vaskéményeket, Felszerelvényeket:

gázvezetó csöveket és
Re servo írok at mlnden ct<yéh lemez- fiépek és kazánok

munkákul. számára.

Hegesztett
munkákat

a
legkülönfélébb alak 

és nagyságban.• >/.<i# gg naovsaabai
' ,ll,,lmi"1 1 '■«"■»»»"b kltll,l.lí„.l ..MILLERIUMI DÍSZOKLEVÉLLEL" kitint,t„.
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[ Rock István
— gép- és gbzkazangyara, vas-és érczöntödéje^^

I

Budapest, IX. kér., Soroksári-utcza 24. sz. és Kelenföld.

«• Készít: •»

Gőzgépeket:fckvőket é* állókat min-
.... -............ den nagyságban es ma­
gasnyomású compound- és Iriplexpansiós 
szerkezettel; mint különlegességet
a szabadalmazott Frikart féle kenyszermozgasu 

vezénymiive* és gyorsanjáró gőzgépeket
dynamo-gépek hajtására ; h a j ó g é p c k c t.

Lokomobilokat: “iató forr; (";s
■■■■ fű tőcsöves kazannal.

. Worthington 
1 rendszere szerintSzivattyugépeket

Gőzkazánokat: [üze.lő'> forníj;t's..h!.lamlcmczcs futocsovek 
kel; mint különlegességet; szabadalmazott 
Báné féle biztonsági vizcsötes kazánokat
Teljes hűtőtelepeket és jéggyarakat sza-
(iadalmazott ammóniák rendszer szerint
Vizmütelepeket. Gozmalmi, tegiagyari bs 

dohánygyári berendezéseket.-----------------
Bor- és olajsajtokat szabadalmazott kii
lömbzéki emeltyű szerkezettel, valamint
hydraulikus olajsajtókat - - - - - - - -

Szabadalmazott ,,í-*0 
kombinált gabonatiszti tó gép - ugyneve 
zett ördögbocsk orvál asztó, mely a gaboná­
ból mindenféle gazt és öröögbocskort kiválaszt-

A veszprémi mezögazd- kiállításon ezüst éremmel kitüntetve

Egyedüli gép, mely az ördögbocskort 
...... teljesen kiválasztja. —

raepel íjugó gépyyáros
szabadalma

Budapest, V» ilácsi-ut 40—46.

Tisztítási minta és árjegyzék minden érdeklődőnek küldetik.



Tim:

Burgmann Feodor
Kizárólagos gyártása a Burgmann F.-fele tömítések nek.

Jobb mint 30.000 üzemben van használatban
Budapest, Vi, Lázár-utca 10,

Drezda, Bodenhacli, Berlin,
Paris, Düsseldorf, Lodz.

Burgmann F.-féle kombinált lómitésl, megás 
gőznyomásra, valamint lúlheviielt gőzre.

Burgmann F.-féle kender-tömilésl, gőzgépi l< 
hez (> légkör nyomásig, lováhliá mindenféle 
compressorok és szivattyúkhoz.

Burg;nann F.-féle tömilőlemezt, mely a leg­
takarékosabb vulkánizalian gummilap, mert 
nincsenek haladékai.

Burgmann F.-féle buvólyukszallagol (kazán- 
tömitést).

Biirgmann F.-féle karikalömitő-gyürííket.
■ ■ Kérjen Burgnmm F - féle évikönyvecs­

kéi, gépészek és fűtők számára, valamint árjegy­
zéket, melyet ingyen és bérmentve küldünk

„MOORE”
gőz-sziva ityu

több mint 100.000 örb. használatban.

Mayer áss i ársa
műszaki iroda,

a O. G. H. T. Ó-Budai hajó-rika*án ós 
gépgyárának kópvlsclüsógo síh.

Budapest, V. Lipót-körut 28.

A Magyar Általános 
Kőszénbánya R. T.
= Budapest, V. Erzsébet-tér 19. =

aj,új i Í ja

tatai
krirálcLi |
tokodi I
sajószentf; éteri I

szeneit
ipari üzemek részére, cséplés- 

hez és szobai üléshez
A tatai toja> koczka és léglab ikett a porosz szenet 
teljesen pótolja, salakmentesen és stag nélkül tiszta 

felié" hamuvá ég el
Az ebszönyi és felsőgallti mész építkezésekhez és ki- 
c.sinyben való eladrsra kiválóan alkalmas is az egész 

országban népszerű
Ajánlatokkal készséggel szolgál

a jKíagyar általános kőszénbánya r.-társ. 
igazgatósága

Budapest, V. kerület, Erzsébet-ter 19. szám.
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Worthington szivattyugep
részvény-társaság

Budapest, V. kér., Váczi-ut 4. szám.
Eredeti "9B3

Worthington szivattyúk és szivattyú-gépek
minden nagyságban és minden ezé lm.

Több mint 17 OOO szivattyú üzemben. 
Nagy raktárak azonnali elszállításra.

lenV7flt ? Szivattyúink .Worthington“ névvel és törvény j- 
htg védett v éti jegy (lükkel vannak ellátva 

A köz vetítő kereskedőknél csakis eredeti Worthmgion-szlvattyuk kéren- 
dők. A Worthington névvel való v i s /. s / a é 1 é s t s z. e m- 
m e 1 tartjuk és feljelentések valamint b i z o- 

___________ n y 1 t é k o k iránt hálásak vagynn k.

Telefon szám 50 88.

STURSSRJÓZSEF
gép- és gőzkazángyár

Budapest. IX. külső 5oroksári-út 12 B.
Különleges gyártmányok :

Gázmotorok, gőzgépek, 
kazánok,

concessiomentes gőzfejlesz­
tők, elömelegitök, víztartá­
lyok. kémények, eszterga- 
padok, fúrógépek, gyalugé­
pek, maró és csiszológépek.

Trans rnlselók 
es íransmissió részletek 

közönséges vagy mozgékony 
perselyekkel SELLERS-fele 

rendszer szerint
zl v fitty i k 

erő és kézi hajtásra.

Szerszámok
Blau és cár.;a szerszámgyárából

és pedig : minden fajl.iju marok, esavarmenet- 
vngök, dörzsárak, kaliberek, különféle szerelö- 
szerszmo k. kosznrülögépek. esiirafnrők slb s;b. 

IlinélV. kből dús raktárt lati

Kern Róbert
Budapest, V. Váci-ut 20.

Telefon 19 99.

üflYTON ét SHUTTLE WORTH
BUDAPEST, Vác/i körút (> 3 szám (0)

' 'ff.'ut Jnyowbh i- i- m,i .' I 4i.tr,MitnaW

íocomobil es gŐ2cseplogcp-kcszlc>ck ,?
cííplük. tlsitltő rn< 
gyűjtök, boronák.

■ (altnak ai aloiök. járgány oeplogrpck IV..-r 
konkolyorók kaum #t tuió^rpek

COLUMBIA DRILL legjobb sonelogejek. Planet jr. kapálok,
sietekevágok rípevágúk kukorlita mornoli k darálók,

ÖMo malmuk, egyeteme* a. i<I ekek. ? ti 1 x ltu 
ekék ts minden tg y <b cazdatági jípek 

I'etei i/jtf y r#ke- k.Uniin ' {,en It b4»nivntwe 4#0idelnek

„Avance"
kétütemű nyersolaj mo­
torok és lokomobilok,
ép úgy nyersolaj, pelro- 
li mii maradvány, mint 
benzin petrolin, |)/tro­
li mii vagy szeszüzemi e.
I zemköltséz;ek a motor 
nagysága szerint 11 - 
ként. Kiválóan egyforma es isendesjar.il 

is mindennemű hajtásra alkalmas

- fillér óránként es lóerőn 
i miért

Szelepek és 
g\llj tócső 

nélkül, 
üzembehe­

lyezés után 
nem kell 

lámpa, 
nines robba­
nás és tűz­

veszély 
A pénzügyi ható­
ság ellenőrzésé­
nek nincs alá­

vetve.

Kimerítő utasítások ingyen és bérmentve.

Wohanka esTsa ,a"i6

<
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GŐZEIKET,
GÖZHENGEREKET

és

GÖZUTIMOZDONYOKAT
mmdec csélaierfi nagyságban és a legjutányoeabb 

árak mellett építenek

JOHN FOWLER & Ce.
Bndapeet-Keleaftiáéa

■■--== a vasútállomással —ka

Körkemenezék
szabadalmazott száritó és előmelegítő 

berendezéssel,

tégla és czementgyártási gépek
legjobb szerkezetben.

Téglagyárak, cserépgyárak, ezément-, 
mész- és gypszgyárak, szintúgy magnezit­
gyárak, szénbriquettgyárak teljes feiópitó-

sét, berendezését és üzembehelyezését

elvállalja ====

Gedeon és Kont
műszaki iroda 

Budapest, Lipót-körut 13. sz.
Legelső referencziák. Legrégibb hazai vállalat e szakmában. 

Prospektusok bérmentve és díjmentesen.

Weipert J. és Fiai
gépgyár és vasöntöde

budapesti fióktelepe: BUDAPEST, V„ Lipót-körut 31 sz.

Különleges gyár Különlegesség:

modern közlőművek SS, Szabad, biztonsági kapcsolás.
turbinák, berendezésére.

Különlegesség Acélpáncel tűzrostélyok
Gyűrűs kenésü csapágyak kivált- minden rendszerben. Minden egyes rostély kii­
ható fehérfém csapágycsészékkel és kívülről lön forrná .ógépben iormáltatik és coquillákban 

látható olajozással. üvegkeménységüre öntetik.

Francia-SzivÓtlirbinák önműködő sebességszabályozókkal.
Mfiizaki Irodalmi és nyomdai részv.-társaság Budapest Soroksari-ulczs 5.


